

陈士渠：唯愿天下无拐

本报记者 程绩

打拐题材电影《亲爱的》正在热映，被公认为年度催泪大片，影片又一次唤起全社会对拐卖儿童问题的重视。

2011年，在陈士渠部署下，警方成功解救了从深圳被拐至徐州的彭文乐，引发社会高度关注，也感动了导演陈可辛。

公安部打拐办主任陈士渠也看了电影，他说，“别人在看戏，我就像在看自己的亲身经历。”

陈士渠微博上粉丝超过600万，大多是打拐的支持者，有人看了电影之后@陈士渠，“当年陈士渠主任亲身参与的案件，今天呈现在银幕上，希望丢失的孩子都能找到亲生父母。”陈士渠回复，“一定努力，让天下无拐、宝贝回家”。

借电影普法

1

电影引发热议，公众对拐卖儿童背后的法律问题一知半解，陈士渠作为“政法大V”，索性在微博上进行普法。

9月28日，陈士渠发布了一条长微博，追溯学法律，为您解读“拐卖儿童”的相关法律知识，明确指出拐卖和收买儿童都是犯罪行为。

很多观众同情赵薇扮演的买主，陈士渠发布了一条测试微博：电影《亲爱的》中送到福利院的（被拐）小女孩，你认为可否交还赵薇扮演的买主？请简述理由。近百条回复中，绝大多数认为不可以。陈士渠很欣慰，“看来对这个问题大家有了基本的共识”。

“在我所知道的拐卖儿童案件中，买主的痛苦不及孩子亲身父母的十分之一，观众不要被赵薇的‘出色演技’误导。”

电影中“孩子失踪超过24小时，警方才会立案”的台词误导了很多家长。就此，陈士渠在微博上澄清：儿童、少女失踪或走失，监护人或家长都应立即报案，警方接报后会第一时间立案调查，不需要等24小时。

影片是夸大煽情还是真情实感？陈士渠最有资格评价，“总的来说电影还是很真实，比如赵薇扮演的买家聚众阻挠警察解救被拐孩子，这种情况在我们办案中确实存在，买主聚众暴力抗法，为此我们在打拐行动中除了调动刑警、巡警外，还经常出动特警、武警。”

“看了电影，我当时部署广东、江苏合力解救电影中被打拐儿童田鹏原型彭文乐的情形历历在目。”陈士渠说。

《亲爱的》取材于彭高峰2008年—2011年的三年寻子事件。“电影最后，被拐孩子的父亲田文军哭着说‘见到孩子了’，他的原型就是彭高峰。三年前，彭高峰找到失散3年的儿子彭文乐时，他就在电话里这么和我说的。”陈士渠说。2008年3月，一个陌生男人在湖北人彭高峰家门口——深圳市光明新区公明街道合水口社区一家公话超市旁，抱走了他的儿子彭文乐。历经3年，在大量微博转发以及警方的努力下，2011年2月15日，父亲彭高峰终于带儿子回到了湖北老家。



■ 2011年7月25日，福建龙岩一男婴被解救后，陈士渠心疼地将孩子抱在怀里 图 IC

【人物简介】

陈士渠，1973年生，汉族，山东人，1995年毕业于曲阜师范大学历史系，诉讼法博士。2009年4月以来，在全国“打拐”专项行动中，陈士渠带领“打拐办”与全国公安民警一起，向拐卖犯罪发起凌厉攻势，令打拐局面焕然一新。他调整了拐卖案件立案管辖的规定，使儿童和少女失踪必须立案，他推行DNA采血比对机制，让更多的被拐儿童找到亲生父

母。他建议授权派出所办理拐卖案件，增加了打拐警力的投入。他参与起草并协调出台了相关司法解释，击破了打拐执法“瓶颈”。截至2013年底，破获拐卖妇女案件432起，拐卖儿童案件444起，打掉222个犯罪团伙，刑事拘留拐卖犯罪嫌疑人1494人，行政处罚112人，抓获拐卖犯罪在逃人员299名，解救被拐卖儿童581人，妇女769人。

打拐有多难？

2

电影《亲爱的》里的很多情节都是根据现实改编，相比电影中的情节，陈士渠坦言现实更加残酷，“这部电影，至少能唤起社会的关注，让大家知道打拐有多难”。

陈士渠的微博每天都会转发十多条寻找失踪孩子的消息和打拐事件的进展，而全国每年有多少孩子被拐卖？即便身为公安部打拐办主任，他也未能在微博中给予网友确切的数字答复。

近年来，国家相关部门对拐卖儿童的违法行为持续打击，政府以及民间的打拐行动均取得了显著成效，公安部刑侦局打拐办已经成立7年了，7年中，公安部打拐办多半破获的贩卖婴儿案中，规模最大的犯罪团伙涉及几十个省区，拐卖婴儿三百多个。

但为何拐卖儿童屡禁不止？打拐到底难在哪里？

陈士渠分析道：“一是拐卖犯罪分子大范围、跨区域流窜作案，调查取证、抓捕解救难度大；二是发现线索难，儿童被拐没能力报警；还有很多买主的亲戚朋友、左邻右舍不愿得罪人，不愿意举报犯罪。”

孙海洋夫妇是片中“男二号”韩德忠家庭的原型，他们的儿子孙卓2007年10月9日被拐，至今未找到，《亲爱的》在广州宣传时，孙海洋的妻子到了现场，说起寻子之路，她哭成泪人。

陈士渠希望网友能提供更多的线索给孙海洋夫妇，“彭文乐被找到，是有人提供线索，希望大家留意孙卓的线索，让他也回家。”

线上线下攻势

3

“对于这个社会来说，一个孩子或许只是万分之一，但对于一对父母来说，孩子却是整个家庭的唯一”，7年来，这始终是支撑陈士渠最大的力量。

2007年12月，公安部成立打击拐卖妇女儿童犯罪办公室，陈士渠被任命为办公室主任。2009年4月以来，在全国“打拐”专项行动中，陈士渠带领“打拐办”与全国公安民警一起，向拐卖犯罪发起凌厉攻势。2010年12月12日，陈士渠实名认证新浪微博，开始逐步借力微博进行打拐。

611万粉丝，连续多年获评十大影响力公职人员微博。“丢了孩子要@我，这是常识。”陈士渠的微博有着很强的号召力，濮存昕、马伊琍、徐静蕾等许多公众人物都多次转发他的寻亲微博。

陈士渠在工作之余刷微博似乎成了一种习惯，并渐渐将其视为工作的一部分，每天100多封私信他都会逐条看。看到孩子丢失的信息就立即部署地方公安部门核查。这些被列为公安部督办的犯罪线索由公安部发往各省、自治区、直辖市公安厅、局，再发到涉案公安机关，这种督办线索的核查结果被要求按时回复。

线上活跃，线下更是忙碌，作为公安部打拐办负责人，陈士渠未放过深入案发一线的机会。

2011年5月11日，在公安部打拐办统一指挥下，福建、云南两省调集200余名警力，陈士渠在福建泉州市德化县现场指挥。这次行动，先后抓获犯罪嫌疑人100余名，涉及被拐儿童80余名。

2012年7月，河北、山东等全国15省市区公安机关在公安部刑侦局统一指挥下，部署1万余名民警，同步实施两起特大拐卖儿童专案收网行动。7月2日深夜，陈士渠在山东平邑花园小区一居民楼，现场指挥对几名犯罪嫌疑人实施抓捕。这次行动共解救被拐儿童181名，抓获犯罪嫌疑人802名。

为了加大对跨国拐卖犯罪打击的力度，公安部还派专人到刚果、安哥拉开展工作。2011年10月，经过近半年的侦查，陈士渠率中国警方到安哥拉摧毁一特大拐骗中国妇女强迫卖淫犯罪团伙，解救受害妇女19人。

建立DNA数据库

4

“十年生离两茫茫，不思量，自难忘，千里亲情，无处话凄凉。纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。全国公安齐给力，擒贼返，送子归，相顾无言，惟有泪千行。忘却年年断肠处，圆破镜，乐天伦。”陈士渠在微博上改写了一首词《江城子·打拐》。

打拐是一场持久战，每天不断的孩子失踪，让陈士渠和他的同事们不敢懈怠，而从2007年上任之后，陈士渠就一直致力于建立打拐长效机制。长效机制中最为人所称道的就是DNA数据库，“这是全世界第一个打拐DNA信息库”，陈士渠说。DNA数据库解决了儿童被拐多年识别确认难的问题。

“我们就要求，丢了孩子的亲生父母在报案的时候就要采血，然后发现来历不明疑似被拐的儿童，包括已经解救出来的被拐儿童，他们的生源没查清楚也都采样入库。这个库就能自动比对，比对成功就自动报警。”陈士渠介绍道。DNA数据库自2009年4月开始建库，全国公安机关可以远程联网查找比对，有数据显示，建库两年间，就帮助1800名孩子找到了父母。

晚一分钟，都可能永远错过孩子。“请马上拨打110报警。”陈士渠不断向爆料孩子失踪的家长重复相同的话。“儿童失踪快速查找机制”是打拐的一项工作机制创新。此外，“一长三包责任制”在调动警方资源全力侦破拐卖儿童案件时发挥了极大作用，即案件发生后，由县市区公安机关主要领导或主管领导担任专案组组长，承担破案、查找解救受害人、安抚被害人亲属三项责任。案件不破，被拐儿童没有找回，专案组不能撤销，一长三包的责任也不能免除。

打拐长效机制不仅仅有DNA数据库，还包括一系列后续安置的工作，如今已由民政、妇联等部门处理，警方可专心于抓捕犯罪嫌疑人和解救被拐对象。